

ЗАМЕТКИ О КНИГАХ

Е.Ф. Кринко

«ОЧЕРКИ ИСТОРИИ БОЛЬШОГО СОЧИ». Т. 1. (1838–1922 гг.)

/ ПОД ОБЩ. РЕД. В.Е. ЩЕТНЕВА. СОЧИ, 2006.

Изучение прошлого и настоящего отдельных российских городов и районов было и остается актуальным исследовательским направлением в отечественной науке. Успешно развивавшееся в России в начале XX в. краеведение позже испытало период практически полного забвения, лишь в последние полтора десятилетия начался подъем краеведческих исследований. Однако история Большого Сочи по-прежнему содержит в себе немало своеобразных «белых пятен», неизвестных или почти неизвестных вопросов.

В данной связи представленная работа не только удачно «вписывается» в общий контекст развития современной отечественной историографии, но и представляет несомненный интерес как для специалистов, так и для широкого круга читателей. Она подготовлена сравнительно небольшим авторским коллективом из преподавателей Сочинского государственного университета туризма и курортного дела и сотрудников Архивного отдела Администрации города Сочи (большая часть книги написана к.и.н. И.А. Тверитиновым и к.и.н. А.А. Черкасовым) под руководством известного кубанского историка, профессора В.Е. Щетнева. Тщательный и кропотливый сбор материала в

течение пяти лет позволил авторам создать фундаментальный научный труд, основанный на использовании значительного количества архивных документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Первый том состоит из семи глав, первая из которых носит вводный характер. В ней отразилось стремление авторов следовать традиции, связывающей судьбу той или иной местности с ее климатом и географией, поэтому собственно историческую часть предваряет краткий очерк о природе рассматриваемого района. В этой же главе достаточно полно представлена непростая история изменений в административно-территориальном устройстве, границах и составе населения Сочи.

Последующие главы излагают в хронологической последовательности события из истории Большого Сочи. Так, во второй главе раскрывается история создания первого русского военного укрепления на р. Соча-Пста и его судьба на протяжении последующих 16 лет. Здесь подробно охарактеризованы конкретные обстоятельства десантной операции 13–14 апреля 1838 г., закладки и строительства форта Александрии. Особый интерес представляет описание внутреннего распорядка гарнизонной

службы, позволяющее представить нелегкие условия службы российских солдат на территории Черноморской береговой линии.

Третья глава посвящена развитию Сочи в пореформенный период. В ней рассматриваются ход, причины и трудности переселенческой колонизации, создание частновладельческой собственности и формирование наделного землевладения и землепользования. Авторы убедительно показали, как медленное освоение Причерноморья в первые пореформенные годы сменилось в конце XIX – начале XX вв. быстрым строительством и усилением миграционных потоков, усложнением административного устройства и социально-демографической структуры, объяснили данные тенденции.

Следующая глава в содержательном отношении распадается на две части, в первой из которых охарактеризованы события русской революции 1905–1907 годов. Авторы предложили свой собственный анализ политической ситуации накануне Первой русской революции, состава и деятельности различных политических партий в Сочинском округе, вооруженного восстания в конце 1905 г. и дальнейшего спада революционного движения. Последующие параграфы содержат характеристику хозяйственного развития Сочинского округа в конце XIX – начале XX веков. Авторы раскрыли особенности развития различных отраслей сельского хозяйства: хлебопашества и табаководства, огородничества и виноградарст-

ва, садоводства и животноводства, состояние городского хозяйства, транспорта и путей сообщения, связи и энергетики, промышленности и торговли, финансов и системы налогообложения дорожной сети, народного образования и культуры, организацию системы здравоохранения и зарождение дореволюционного курорта.

Пятая, шестая и седьмая главы посвящены событиям революции 1917 г. и гражданской войны в Сочи. Авторы предлагают новый взгляд на обстоятельства вооруженного захвата власти большевиками, раскрывают неизвестные вопросы развития Сочи в составе Грузинской демократической республики и под управлением Вооруженных сил Юга России. Новизна представленных материалов отличает и параграфы, посвященные созданию Комитета освобождения Черноморской губернии, трагедии войск генерала Шкуро и установлению советской власти, деятельности Армии возрождения России и первым мероприятиям советской власти в Сочи.

В целом рассматриваемая работа написана на основе использования широкого фактического материала, а многие выводы вызывают интерес и способствуют переосмыслению многих сюжетов отечественной истории. Среди них, например, заселение территории Северного Кавказа и его хозяйственное развитие в конце XIX – начале XX вв., деятельность отдельных российских партий, революция и гражданская война на Кубани и в России.